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Abstract: This paper is about the religious objects bought by our museum in the 

villages of the Pietroasa commune in Bihor County. We focused on glass icons as church 
treasures and painted eggs as religious objects that were bought and are now part of the 
ethnography department's collection. Both the glass icons and the painted eggs were acquired 
between 1965 and 1969 from Popa Anca, Matei Gavril, Boc Floare, Toma Anița, Groza 
Aurelia, Butoș Avram and Cireap Floare. Thus, a total of 33 eggs and 8 glass icons were 
acquired. 
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Lucrarea noastră se axează pe achizițiile de obiecte cultice făcute în 

satele comunei Pietroasa din județul Bihor. Am avut în vedere în acest sens: 
icoanele pictate pe sticlă și ouăle încondeiate. 

Pietroasa, este o comună în județul Bihor așezată în extremitatea estică 
a județului, la poalele Munților Apuseni, ocupând partea estică a Depresiunii 
Beiușului. Comuna are în componența sa satele: Chișcău, Cociuba Mică, 
Giulești, Gurani, Măgura, Moțești și Pietroasa. 

Pietroasa este recunoscută pentru bogăția sa naturală, fiind înconjurată 
de păduri dese, munți, peșteri și cursuri de apă, oferind oportunități excelente 
pentru drumeții și recreere în aer liber. Dincolo de aceste aspecte locuitorii 
satelor comunei păstrează cu sfințenie tradițiile locale, fie că e vorba de 
obiceiuri sau de meșteșuguri. Dovadă că din aceste sate au fost achiziționete 
o serie de obiecte cultice care au îmbogățit semnificativ colecția secției de 
etnografie a muzeului nostru. 

În cele ce urmează vom prezenta icoanele pe sticlă ca odoare ale 
bisericilor și nu numai precum ouăle încondeiate ca obiecte cultice 
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achiziționate din satele comunei Pietroasa și care astăzi fac parte din colecția 
secției de etnografie. 

Icoana pe sticlă, mai precis icoana pictată pe dosul sticlei, este o 
categorie a artei populare, un gen al artei populare practicat pe larg în 
Transilvania, aflată în legătură cu unele influențe venite din Europa centrală, 
pe filiera Bavaria – Austria – Boemia, în cursul sec. XVII și XVIII, precum și 
cu meșteșugul ceramicii, dar și al sticlei, adus de habani, o sectă religioasă 
originară din Boemia, venită și stabilită în Transilvania, în părțile Albei mai 
ales, cam în aceeași epocă1. 

Pictura pe sticlă apare la românii din Ardeal - sub forma icoanelor pe 
sticlă - cu mult înainte de începutul sec. XVIII-lea si independent de miracolul 
cu care este pusă în legătură, cel de la Mănăstirea Nicula din Județul Cluj, de 
lângă Gherla. 

Referitor la această chestiune, Nicolae Iorga scria: ,,Trecând la 
imaginile pe sticlă, aceea pe care caracterul literelor o aşează către 1670-1680 
şi care e deci, cu toată prospeţimea sa admirabilă, cea mai veche ce se 
cunoaşte, reprezintă pe cei trei îngeri care vin să viziteze pe Abraham”.2 
Retinem din acest text o dată aproximativă a apriției icoanei româneşti pe 
sticlă bănuită a fi cea mai veche ce se cunoaşte. 

În primul rând, datarea pe care a făcut - o N. Iorga în citatul de mai sus 
pare perfect valabilă. În stabilirea ei, se pleacă de la cercetarea formei literelor, 
procedeu ştiinţific în mânuirea căruia competenţa savantului nu ar putea fi 
uşor contestată.3 

Așa cum am anticipat meșteșugul iconăritului a pătruns în Transilvania 
prin Mănăstirea Nicula. Arta iconarilor pe sticlă din acest centru se caracteriza 
printr-un desen naiv, dar foarte sugestiv, și printr-o compoziție simplă și clară, 
fără proporții anatomice și de perspectivă, dar echilibrată cromatic. Icoanele 
se zugrăveau după modele (izvoade), care erau decalcuri pe hârtie făcute cu 
creionul sau cu o culoare, după icoane mai vechi. Izvodul era scos periodic 
pentru a se executa câteva lucrări și după aceea era iar pus la păstrare4. Izvodul 
se așeza sub bucata de sticlă aleasă pentru a fi pictată. După el se executa 
reproducerea în serie a scheletului grafic, numit „urzeală“. Cel mai priceput 
meșteșugar al acestei comunități de muncă, formată fie din membrii aceleiași 
familii, fie prin întovărășirea între vecini, trasa cu negru pe sticlă urmele 

 
1 Georgeta Stoica, Paul Petrescu, Dicționar de artă populară, Editura Enciclopedică, 
București 1997, p. 46. 
2 Nicolae Iorga, Istoria românilor în chipuri și icoane, Editura Humanitas, București,2012 
3 I. C Ioanidu, G. G Rădulescu, „Icoane pe sticlă”, în Buletinul Comisiunii Monumentelor 
istorice, 1942, p. 151. 
4 Ibidem, p. 154. 
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izvodului, delimitând spațiile în care ceilalți lucrători încep să aștearnă 
colorile, după indicații precise, care devin cu timpul adevărate canoane, 
cunoscute fiecăruia. Când lucrul lor s-a isprăvit, șeful de atelier, probabil 
același care desenase și conturele cu negru, executa cu grijă ultimele retușuri5. 

Cel mai vechi centru de pictură cunoscut în țara noastră este cel de la 
Nicula. Faima centrului Nicula este atât de mare, încât multă vreme a fost 
considerat ca singurul centru de pictură pe sticlă din Ardeal. 

Unii cercetători au pus problema dezvoltării picturii pe sticlă la români 
în legătură cu așa zisul ,,miracol” consemnat în documentele timpului. Se 
spune că, în anul 1699 o icoană a Sf. Maria, aflată în mănăstirea de la Nicula, 
ar fi lăcrimat. Vâlva stârnită în jurul acestei minuni, afluența mare de pelerini 
care veneau să se închine la această icoană și doritori să aibă chipul Mariei au 
constituit un îndemn pentru unii țărani din satul Nicula să zugrăvească pe 
sticlă acest subiect pentru a-l comercializa6. 

După spusele bătrânilor, pe vremuri se picta aproape la fiecare casă din 
acest sat. Cele mai multe icoane erau vândute pelerinilor, altele erau colportate 
prin toată Transilvania. În lungile lor călătorii, iconarii Niculei au ajuns până 
în nordul Moldovei și în Muntenia, în apus până în Banat și regiunea Tisei. 
Numele iconarilor din Nicula sunt, în general, destul de puțin cunoscute, 
aceștia neavând obiceiul să-și semneze sau dateze icoanele. Cea mai veche 
icoană datată cunoscută din Nicula este din anul 1802 și aparține Muzeului 
Etnografic al Transilvaniei din Cluj. 

Se cunosc numele unor meșteri din a doua jumătate a secolului al XIX 
lea și începutul secolului XX lea: Tudor Tocariu, Dionisie Iuga, Ștefan 
Mircea, Ștefan Belindean sunt considerați cei mai buni iconari din acea epocă. 

Ultimul meșter cunoscut este o femeie: Maria Chifor. Pentru a putea 
face față unei cereri atât de mari de icoane, la Nicula producția era riguros 
organizată în cadrul atelierului, fiecare operațiune fiind încredințată unui alt 
zugrav: unul desena conturul, altul caligrafia inscripțiile, altul așternea foița 
de aur, altul culorile și așa mai departe7. 

Temele abordate la Nicula sunt exclusiv religioase, dar cu referiri la 
aspecte ale vieții reale; inspirate din mediul înconjurător și din viața de toate 
zilele, cum ar fi chenarele geometrice, elemente de arhitectură, motive florale. 
Icoanele sunt în general de dimensiuni mai mici, de obicei aproximativ 30/25 
cm. Arta meșterilor din acest centru este caracterizată printr-un desen naiv, 

 
5 Ibidem, p. 155. 
6 I. Mușlea, Icoanele pe sticlă și xilogravurile țăranilor români din Transilvania, Editura. 
,,Grai și suflet- Cultura Națională”, București, 1995, p. 8. 
7 C. Irimie, M. Focșa, Icoane pe sticlă, Editura Meridiane, 1971, p. 12. 
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dar foarte sugestiv și printr-o compoziție simplă și clară. Pentru înfățișarea 
diferitelor scene, meșterii iconari foloseau în general puține personaje. 
Câteodată apare și un element arhitectural caracteristic, de exemplu Cetatea 
Ierusalimului. La Nicula se utilizează mai rar fonduri ornamentale; elementele 
geometrice sau vegetale (stele, chenare în formă de funie răsucită, frunze, 
flori), liber dispuse sunt de un efect încântător. 

Coloritul icoanelor vechi de la Nicula, de o frumusețe aparte, se 
caracterizează prin tonuri subtile de roz, roz-mov și verde oliv, armonizate cu 
brun, galben-ocru și albastru. Culorile sunt dispuse în pete mari, tonurile mai 
închise ale fondului susținând verdele și roșul veșmintelor personajelor8. 

În imediata apropiere a Niculei, la Gherla, a lucrat în timpuri mai recente 
meșterul Fain Gherghel. Icoanele acestuia, înrudite stilistic cu cele de la Nicula, 
prezintă unele asemănări și cu pictura pe sticlă din Slovacia. Câmpurile albe, 
decorate cu flori și buchete roșii ale icoanelor din Gherla, se regăsesc și în 
icoanele pe sticlă slovace din secolele XVIII și XIX. O particularitate o 
constituie inscripțiile cu litere latine. Ipoteza existenței unui centru de pictură 
pe sticlă în Maramureș, paralel cu centrul de la Nicula, însă cu o perioadă mai 
scurtă, pare a se confirma. Icoanele din Maramureș prezintă înrudiri de stil cu 
cele de la Nicula, dar au un colorit mai estompat, adeseori cu negru, maro și 
roșu stins. Secolul al XVIII lea pare să marcheze o etapă importantă în 
dezvoltarea picturii pe sticlă. În această perioadă pictura pe sticlă începe să fie 
practicată intens și în sudul Transilvaniei, centrele mai importante fiind cele din 
zona Țării Bârsei, Sebeș-Alba, Sibiului și Făgărașului9. 

În ceea ce privește tehnica de lucru la pictura pe sticlă, este, în general, 
unitară. Iconarii au folosit trei feluri de materiale: sticla, culorile și lemnul 
pentru rame dar și pentru spatele icoanei (dublajul de protecție). 

Dacă în ultima vreme, în special la sfârșitul sec. al XIX-lea și începutul 
sec. XX-lea, sticla se cumpăra de la fabrici sau din prăvălii, în trecut se lucra 
numai pe sticlă confecționată în mici ateliere sau manufacturi (glăjării) din 
apropierea Clujului și din Munții Apuseni, precum și în satele de la poalele 
munților Făgăraș (Cârțișoara, Arpaș, Porumbacu, Avrig). Aici sticla era 
produsă manual în foi subțiri și prezenta unduiri, ochiuri de aer sau noduri 
mici, ceea ce a făcut ca icoanele pictate pe această sticlă să fie mai fragile. 
Sticla îndeplinește în cadrul icoanei rol dublu: acela de suport și de înlocuitor 
al vernilului. Un avantaj important al sticlei îl constituie calitățile de 
transparență și de luminozitate pe care le capătă culorile, așternute direct, fără 
altă preparație. Execuția acestor icoane prezintă însă și anumite dificultăți. 

 
8 Ibidem p. 13. 
9 Ibidem. p. 14. 
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Zugravul trebuia să aibă în vedere că întreaga compoziție îi va apărea invers 
și că accentele și retușurile ulterioare nu mai sunt posibile (în așternerea 
petelor de culoare se puneau întâi luminile și abia pe urmă tonul local). Mai 
era apoi fragilitatea sticlei, aderența slabă a culorilor aplicate, cât și 
imposibilitatea restaurării propriu zise în caz de nevoie10. 

În ceea ce privește culorile, negrul se prepara din negru de fum frecat cu 
clei și cu alcool, amestecându-se de obicei și cu puțin gălbenuș de ou. Celelalte 
culori se frecau îndeosebi cu ulei, iar pentru a se usca mai repede, în momentul 
în care urma să se aștearnă pe sticlă, se adăuga puțină terebentină (solvent 
vegetal volatil obținut din rășina copacilor precum pinii și cedrii, folosit în 
special în pictură ca diluant pentru culorile în ulei) și acetat de plumb. În afară 
de negru, care era folosit pentru desenul contururilor, cele mai cunoscute și 
mai folosite culori erau: roșu, galben, albastru- vânăt, verde, alb, cărămiziu 
sau carmin, bronz și argintiu. Tonurile și intensitățile culorilor depindeau într-
o mare măsură de felul cum le preparau diferiții meșteri iconari, cum ajungeau 
la selectarea unor nuanțe proprii, devenite caracteristice pentru icoanele din 
diferite centre. În aproape toate cazurile icoanele se zugrăveau după modele 
(izvoade). Doar cei mai înzestrați zugravi au creat icoane din imaginația lor 
(Savu Moga, Matei Țimforea, Ilie Costea și alții). 

Modelele erau decalcuri pe hârtie făcute cu creionul sau cu o culoare, 
după icoane mai vechi și deseori după litografii și xilogravuri. Uneori hârtia 
modelului se ungea cu petrol, deoarece astfel desenul devenea mai clar și se 
putea folosi și întors. 

Se trăgeau mai întâi contururile în culoare neagră și albă, cu pensula sau 
condeiul iar apoi inscripțiile cu litere chirilice, latine și mai rar grecești. La 
multe icoane putem observa greșeli în inscripții datorită faptului ca mulți 
iconari, la Nicula, erau analfabeți. După contururi și inscripții, se făcea 
,,umplutura”, iar apoi se ungea totul cu terebentină. Bronzul sau aurul în foițe 
se folosea pentru aureolele sfinților sau chiar pentru fondul unor icoane. 
Icoanele pe sticlă erau încadrate în rame din lemn de brad și numai rareori de 
lemn de fag sau stejar, colorate de obicei în acord cu cromatica icoanei. Unii 
meșteri iconari (de exemplu la Laz) foloseau rame cu profil sculptat cu 
motivul funiei. Între sticlă și spatele de lemn al ramei se punea de multe ori 
hârtie pentru a proteja stratul pictural. Uneori hârtia pusă în spate constituia și 
fondul icoanei, fiind folosită, în acest scop, adeseori hârtia argintie. 

Copierea repetată a tiparelor a dus la modificarea lor, determinând astfel 
o anumită varietate de forme, amplificată de personalitatea diferiților meșteri. 
Stângăcia artistului și inegalitățile ivite adeseori în tehnica de execuție a 
icoanelor pe sticlă au contribuit de asemenea la această varietate. 

 
10 Ibidem, p. 21, 22. 
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Tehnica icoanelor pe sticlă arată marea simplitate a mijloacelor de care 
s-au servit acești zugravi țărani, asemănătoare cu acelea ale olarilor sau cu cele 
întrebuințate pentru încondeierea ouălor, fapt ce pune și mai mult în evidență 
talentul, simțul artistic al meșterilor țărani care au făurit aceste opere. 

Temele spre care se orientau iconarii de la sate cuprindeau în general 
sfinții protectori ai muncii, sănătății și bunurilor, scene din viața Mariei și a 
lui Isus, scene din Apocalipsă. În alegerea lor se reflectă în mare măsură 
condițiile locale istorice, mentalitatea și modul de viață specifice ale țăranilor 
români. În iconografia picturii pe sticlă, pe lângă evenimentele canonice de 
origine orientală sau uneori apuseană, se întâlnesc elemente provenite din 
cărțile apocrife și legende, din cărți de literatură populară, din folclor, precum 
și elemente luate din mediul de viață imediat. În cazuri speciale, se adaugă și 
diferite alte elemente cerute de cei care comandau icoane11. 

Preferința care a existat în pictura pe sticlă pentru anumite teme, pentru 
anumiți sfinți, în jurul cărora au circulat o seri de legende, nu este deloc 
întâmplătoare. Această preferință se explică- îndeosebi într-o epocă mai 
îndepărtată-prin atribuirea de puteri magice unor sfinți. Astfel, Sf. Nicolae era 
considerat aducător de noroc, Sf. Haralambie apărător de ciumă și alte boli, 
Sf. Gheorghe și Sf. Ioan apărători ai vitelor, Sf. Ilie apăra de trăsnete, chipul 
Fecioarei Maria și nașterea lui Isus- simbol al fecundității. Tematica variază 
în mare măsură în cadrul diferitelor centre de pictat icoane din țara noastră. 
Dintre temele mai interesante sau mai frecvente abordate de meșterii iconari, 
în funcție de diversele izvoade de inspirație și tradiții locale, de tehnica, 
talentul și concepția fiecăruia, le amintim pe următoarele: Adam și Eva, SF. 
Ilie, Buna Vestire, Nașterea lui Isus, Duminica Floriilor, Cina cea de Taină, 
Răstignirea, Coborârea de pe cruce, Învierea, Pogorârea Sf. Duh, Maica 
Îndurerată, Maria cu Isus în brațe, Sf, Nicolae, Sf. Arhangheli Mihail și Gavril, 
Sf. Gheorghe, Sf. Petru și Pavel, Sf. Dumitru, Sf. Constantin și Elena, 
Haralambie, Judecata de Apoi precum și altele. 

Cu toate ca pictura pe sticlă a fost preluată ca tehnică și meșteșug de la 
alte popoare, ea se dezvoltă la români pe o linie artistică proprie, determinată 
de tradiții culturale bine închegate. Oricine ia contact cu icoanele populare 
lucrate pe sticlă de către români este impresionat de originalitatea și unitatea 
stilului lor. Natura se regăsește în toate stilizările artistului popular, obișnuit 
să-și împodobească casa, îmbrăcămintea și uneltele. 

Icoanele pe care ne-am propus să le aducem în prim plan în cadrul 
acestei prezentări fac parte din colecția secției de Etnografie, respectiv cea de 
obiecte cultice, din cadrul Muzeului Țării Crișurilor Oradea - Complex 

 
11 Ibidem, p. 23, 25. 
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Muzeal. Acestea au intrat în colecția muzeului nostru între anii 1967-1978 
fiind achiziționate de la diferite familii, din satele Pietroasa și Gurani, sate 
componente ale comunei Pietroasa. 

Este vorba despre 8 icoane, 2 din Pietroasa și 6 din Gurani. Icoanele din 
comuna Pietroasa, prima (nr. inv. 1665) îl înfățișează pe Sfântul Nicolae, este 
datată -1808 și aparține centrului de pictat icoane pe sticlă Iernuțeni, o 
localitate componentă a orașului Reghin din județul Mureș iar a doua icoană 
(nr. inv. 2529) îl reprezintă tot pe Sfântul Nicolae și aparține centrului de la 
Nicula, sat în cadrul comunei Fizieșu Gherlii din județul Cluj. Ambele icoane 
au fost achiziționate de la Groza Aurelia din Pietroasa nr. 80. 

Icoanele din satul Gurani, comuna Pietroasa: Cina cea de taină (nr. inv. 
3028), Sf. Paraschiva (nr. inv. 3031), Maica Domnului cu Pruncul (nr. inv. 
3032), Pogorârea Sf. Duh (nr. inv. 3034), Sfinții Petru și Pavel (nr. inv. 3035), 
Constantin și Elena (nr. inv. 3041). Acestea au fost achiziționate de la mai 
multe persoane din satul Gurani: Matei Gavril (Gurani nr. 1), Butoș Avram 
(Gurani nr. 112), Cireap Floare Gurani nr. 126) și Iștoc Casian (Gurani nr. 51) 
în anii 1968 și 1978. Câte de la fiecare 

Satele de care facem vorbire fac parte atât geografic, istoric și etnografic 
din zona Beiușului, zonă reprezentativă pentru județul Bihor. Nu întâmplător, 
pentru oamenii din alte ținuturi ale țării, zona Beiușului se confundă adesea cu 
Bihorul. Numărul locuitorilor din zona etnografică Beiuș nu diferă prea mult față 
de numărul locuitorilor zonelor etnografice învecinate. În schimb, sunt puține 
zone etnografice în țară care să cunoască o densitate atât de mare de localități într-
un spațiu geografic similar. Uneori pe o distanță de numai zece km se înșiră nu 
mai puțin de patru sate, multe dintre ele ancorate și azi în puterea tradiției 

Valea Crișului Negru reprezintă o zonă deosebită în Țara Crișurilor. De-
a lungul timpului, s-au conturat aici trei subzone: subzona Roșia-Pietroasa, 
păstrătoarea celor mai vechi și mai deosebite tradiții ale culturii populare din 
Bihor; subzona Vașcău, cu un pronunțat caracter minier și subzona Holod, 
care reprezintă ținutul cu cel mai accelerat ritm de urbanizare. 

În cele ce urmează ne vom focusa pe o altă realitate, care face parte din 
lumea spirituală a satului tradițional, prezentă și astăzi, dar cu elemente de 
înnoire. Este vorba de încondeierea ouălor. Această practică religioasă este un 
obicei străvechi la români, cu rădăcini adânci în tradițiile orientului antic și 
este legată de sărbătorile pascale. Obiceiul încondeierii ouălor este preluat de 
creștinism dar cu o semnificație nouă. Încondeiatul sau împistrirea ouălor 
constituie un simbol al primăverii, al reînnoirii și reînvierii naturii și desigur 
al învierii Mântuitorului Iisus Hristos. 

Pe teritoriul țării noastre, acest domeniu al artei populare este bine 
cunoscut, prezentând diferențieri de ornamentică și cromatică de la o regiune la 
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alta. Tehnicile și ornamentele deosebite s-au păstrat inclusiv în vestul țării, în 
Bihor, mai conservatoare dovedindu-se a fi satele de pe valea Crișului Negru. 
Pentru vopsitul ouălor se foloseau, odinioară ca și în cazul textilelor, coloranți 
vegetali, în amestec cu alaun, oțet, zer sau cheag ca substanțe de fixare. Pentru 
culoarea galbenă se foloseau cojile de ceapă fierte sau coji de măr sălbatic 
pentru culoarea verde iar pt. negru gogoși de stejar sau coajă de arin. Pentru 
obținerea celorlalte tonuri de culoare se foloseau și coloranți industriali precum 
anilina și fuxina. În vestul și în nordul zonei Bihorului, fondul de culoare este 
monocrom, galben sau maro-roșcat, vânăt, roșu și mai rar roz sau violet. În 
satele din sudul Bihorului se remarcă trei culori: verde, albastru și roz (,,rozosin” 
cum i se spune în zonă) - coloranți industriali. Trebuie să remarcăm aici 
concordanța perfectă a cromaticii textilelor ( a obiectelor din lână) cu cea a 
ouălor încondeiate, știut fiind faptul că în satele de la poalele Munților 
Bihorului, cele mai îndrăgite culori ale localnicilor erau roz, albastru și verde.12 

Lucrarea noastră are în vedere ouăle încondeiate ce fac parte din colecția 
de obiecte cultice a Secției de Enografie a Muzeului Țării Crișurilor din 
Oradea – Complex muzeal și care au fost achiziționate din satele comunei 
Pietroasa. Aceste sunt în număr de 33 și au fost achiziționate între anii 1965 - 
1969 de la Popa Anca, Boc Floare, Matei Gavril, Toma Anița și Fărcuț Ana. 

Acestea păstrează, încă, linia traditională atăt ca tehnică cât și ca colorit. 
Cel mai interesant aspect al încondeierii ouălor îl reprezintă tehnica 

ornamentării. În această zonă etnografică bogată în tradiții întâlnim trei tehnici 
diferite: împistritul sau tărcatul - încondeierea cu ceară caldă, scrisul ouălor 
- vopsirea acestora cu pensula sau cu un bețișor din lemn direct pe ou 
(îmbinarea celor două tehnici) și a treia tehnică, mai arhaică și dispărută de 
mult timp deja din uz- zgâriatul cu acul- tehnică folosită în trecut mai ales de 
cei bătrâni. Prin această tehnică motivele erau zgâriate cu acul pe fondul 
monocolor al oului vopsit în prealabil. Primele două tehnici s-au păstrat până 
în zilele noastre, păstrându-se vechile forme tradiționale dar și îmbogățindu-
se cu elemente noi de-a lungul timpului13. 

O altă tehnici folosită are în vedere acoperirea oului cu mai multe straturi 
de vopsea diferite. Astfel, oul este fiert, împistrit cu ceară cu modelul dorit și băgat 
în vopsea pentru a obține o culoare de fond. După aceea, se scoate din vopsea, se 
încondeiază din nou peste vopseaua prinsă deja pe ou iar fondul de culoare nedorit 
trebuia readus la alb prin spălarea cu tărâțe rămase de la fermentarea borșului ( 
acidul îndepărta culoarea nedorită) iar oul rămânea din nou alb. Apoi se repetă 

 
12 Maria Bocșe, „Ornamentica ouălor încondeiate în Bihor”, în Sesiunea de comunicări 
științifice a Muzeelor. Etnografie și Artă populară, București, 1966, p. 420. 
13 Ibidem. 
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întreaga operațiune, oul este băgat într-o altă culoare, la alegere și încondeiat din 
nou peste culorile inițiale. La final i se dă fondul dorit și este îndepărtată ceara din 
toate straturile rămânând oul colorat. Această operațiune se repetă până când se 
obțin toate culorile dorite pentru încondeierea oului. 

Această tehnică nu este altceva decât o adaptare la bogăția de culori 
industriale, la fel ca și în cazul altor obiecte de artă țărănească din lumea 
satului din zona etnografică a Crișului Negru 

Tehnica folosită cel mai des este împistritul, care constă în încondeierea 
oului crud și nevopsit, cu ceară, apoi se introduce în vopseaua caldă, în care 
se și fierbe. Ceara topindu-se, rămân semnele albe desenate pe ou, bine 
conturate pe fondul oului. Acest mod de ornamentare nu este altceva decât 
tehnica baticului. Adeseori pentru ca desenul să se vadă mai bine, ceara este 
amestecată cu negru de fum iar instrumentul cu care se desena era un bețișor 
din lemn (un condei, cam de 10-12 cm) perforat sau crăpat la un capăt, având 
introdus în orificiul respectiv un tub sau un cornet metalic, confecționat 
rudimentar. Uneori, în acest tub se introduceau și câteva fire din păr de porc, 
legate, formând astfel un fel de pensulă. Vârful sau cornetul înmuiat în ceara 
caldă, reține un strop de ceară cu care se desenează oul. În sudul Bihorului, 
respectiv în comuna Pietroasa se folosea chiar un chibrit sau un fir de pai de 
grâu. Aceste unelte mici se înmoaie în fuxină (,,frupțîn”) și se desenează cu 
mâna liberă, pe întreaga suprafață a oului, în diferite motive geometrice, 
fitomorfe, simbolice, skeumorfe14. 

Ornamentarea ouălor are forme dintre cele mai variate, de la linii simple, 
perpendiculare, triunghiuri, romburi, puncte sau steluțe, la motive ce 
reprezintă omul și natura înconjurătoare. Desenul se făcea întotdeauna cu 
mâna liberă, după ochi, urmărind un modele străvechi sau jocul imaginației. 
Pentru realizarea simetriei, oul este împărțit în 2,4 sau 8 părți prin trasarea a 
două sau patru linii perpendiculare care-l înfășoară într-o rețea de triunghiuri. 
Pe aceste linii se axează toate motivele, în echilibru perfect. Adesea oul se 
împarte în două câmpuri, doar printr-un brâu longitudinal sau transversal, care 
aduce în prim plan vechile motive de pe cămăși: cârligul, capra, rotuța. Un 
procedeu mai simplu de ornamentare a ouălor este desenarea unui singur 
motiv, pe o jumătate a oului, pe cealaltă parte scriindu-se anumite urări, 
dedicații, inițiale, datări. În ceea ce privește repartizarea decorului pe suprafața 
oului, acesta se încondeiază adesea cu motive mărunte, așezate asimetric sau 
într-o oarecare ordine. Când oul este împodobit cu două motive identice, de 
obicei fitomorfe, ele sunt așezate asimetric. În cazul unui singur motiv floral 
acesta împânzește întregul ou. 

 
14 Ibidem, p. 421. 
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Este interesant de urmărit schimbarea semantică a motivelor 
ornamentale, odată cu schimbarea modului și a concepției de viață a 
oamenilor. Întâlneam, în trecut motive simbolice precum prescura, crucea, 
rugăciunea, masa raiului- aproape dispărute azi sau existând sub un alt nume. 
,,Masa raiului”, motiv care amintea o masă strălucitoare înconjurată de raze, e 
cunoscută acum ca obiect de uz casnic- masa . Motivul ,,prescura” e cunoscut 
azi mai rar sub acest nume și mai des sub acela de ,,sapele” sau ,,morișca”. 
Față de străvechile și tradiționalele motive, arta încondeierii ouălor s-a 
îmbogățit mult și cu elemente noi care vorbesc despre munca din gospodărie: 
sapa, grebla, roata, masa , brâul cu ținte de alamă, frâul calului. Procesul 
muncii, uneltele agricole, furnizează tot atâtea denumiri noi reprezentărilor 
simbolice religioase (crucea, prescura, masa raiului) legate de sărbătorile 
creștine. Universul cu elementele lui cosmice: soarele, stelele, scânteia, steaua 
de omăt constituie tema ce revine frecvent în arta desenului pe ouă. Predomină 
astfel motivele fitomorfe: bradul, frunza bradului, pana (floarea), frunza 
stejarului, frunza cu țepi, frunza de băgrin (salcâm), trifoiul cu patru foi și 
altele15. 

O altă categorie a elementelor ornamentale în decorul ouălor o constituie 
diferite unelte și obiecte din gospodăria tradițională: greblă, morișcă, pieptene, 
sapa, cârligul, măsuța cu flori. Cel din urmă motiv este des întâlnit în Bihor și 
combinat cu alte motive cum este bradul în satele de la poalele Munților 
Bihorului: Pietroasa, Brădet, Ferice, Dumbrăvani, dând o formă nouă 
arhaicului motiv simbolic religios- masa raiului. Apar combinate și motive 
zoomorfe: laba gâștii, fluturele, osul peștelui (aducător de noroc). În tehnica 
încondeierii ouălor se constată azi și alte tendințe de îmbogățire a ornamenticii 
tradiționale. Anumite împrumuturi se fac din arta țesutului sau a cusutului, 
transpunându-se motivele de pe cămăși, pe ouă și astfel găsim: pumnarul sau 
speteaza (umărul cămășii) cu toată gama lor de cârlige, furci și pene16. 

În zilele noastre ornamentica ouălor se pierde tot mai mult reenunțându-
se la ea odată cu tradiția care a generat-o. Doar în câteva sate din zona 
Beiușului mai există meșteri care o valorifică și o reintegrează în forme noi, 
mereu perfecționate. Este mărturie în acest sens festivalul ouălor încondeiate 
de la Drăgoteni unde mai pot fi admirate ouă împistrite în puterea tradiției. 
Aici se pot admira ouă încondeiate din diverse sate ale zonei Beiușului 
precum: Drăgoteni, Roșia, Meziad, Căbești și chiar din sate aflate în aval de 
Beiuș pe Crișul Negru cum ar fi: Uileacu de Beiuș Pocola și altele. 

 
 

15 Ibidem, p. 422. 
16 Ibidem, p. 423.  
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ZADII DE LÂNĂ DIN SUBZONA ETNOGRAFICĂ  
ROȘIA-PIETROASA AFLATE ÎN COLECȚIA  

MUZEULUI ȚĂRII CRIȘURILOR (I) 
 

SIMONA BALA⁎ 
 
 

STRIPED WOOLEN SKIRTS IN ROȘIA-PIETROASA ETHNOGRAPHIC SUBZONE IN 
THE ȚĂRII CRIȘURILOR MUZEUM COLLECTION (I) 

 
Abstract: In this paper, we have presented the traditional costume worn in the 19th 

century based on the description made by Tereza Mozes, the bibliography in general, dated 
pieces from our collection, and photographs from the Crișurilor Country Museum Archive, 
which we used as a basis for analyzing pieces that entered our collection without 
accompanying information. Thus, the 33 striped woolen skirts, which are the subject of the 
presentation, were dated and we were able to locate their provenience. 

 
Keywords: traditional costume, long shirt, Roșia-Pietroasa ethnographic subzone, 

striped woolen skirt,  Crișul Negru River. 
 
 
Colecția de port popular a Secției de Etnografie s-a constituit începând 

cu anii 60’ ai secolului trecut, printr-un efort de echipă sub coordonarea șefei 
de  secție, doamna Tereza Mozes. Din lucrările publicate de dânsa ne-au rămas 
consemnate și amănunte legate de procesul de achiziționare a pieselor1. Erau 
anii schimbărilor, se cooperativiza agricultura și se industrializa masiv, astfel 
că oamenii se lepădau de vechiul port, care printr-o ciudățenie a soartei sau a 
istoriei ajung piese de muzeu, unele chiar foarte valoroase sau rare.  Echipa 
coordonată de Tereza Mozes a urmărit să constituie o colecție valoroasă de 
etnografie, să asigure un bun material pentru cercetare și pentru viitoarea 
expoziție de bază, dar și să salveze de la distrugere piese valoroase din toată 
regiunea Crișana, chiar și din cele mai îndepărtate sate sau cătune ale regiunii, 
efort ce a continuat și după schimbarea organizării administrative a României 
din 1968, când s-au introdus județele și s-a renunțat la regiuni. Astfel, în 
colecția noastră avem piese de port ce provin din satele situate pe toată Valea 
Crișului Alb, de la izvor în județul Hunedoara până la ieșirea din țară sau din 
satele acum sălăjene situate pe Valea Barcăului. Cutreierând satele zonei a 

 
⁎ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: simonabala@mtariicrisurilor.ro 
1 Tereza Mózes, „Despre începutul Secției de Etnografie a Muzeului Țării Crișurilor”, în 
Biharea, XLI, 2014, p. 233-253. 
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observat existența unor centre reprezentative, ceea ce se reflectă acum în 
numărul de piese provenite din locurile respective. De la nord la sud, 
menționăm satul Bobota reflectat în colecția de port cu 120 de piese, apoi satul 
Brusturi de pe Valea Crișului Repede cu 88 de piese, urmează comuna 
Pietroasa de pe Valea Crișului Negru cu un total de 291 de piese și comuna 
Șicula de pe Crișul Alb cu 321 de piese. Cum numărul de piese din aceste 
centre este destul de mare, s-a reușit redarea întregului port atât femeiesc cât 
și cel bărbătesc, creându-se costume emblematice pentru zonă. Despre aceste 
piese putem spune că alcătuiesc mici colecții de port popular. 

Satul Pietroasa face parte dintr-un areal conservator, alături de câteva 
sate constituind sub-zona etnografică Roșia-Pietroasa din care provin atât 
obiecte de la sfârșitul secolului XIX cât și obiecte mai noi care păstrează 
croiurile și ornamentația de la începutul secolului XX. Obiectele de port din 
satul Pietroasa au fost achiziționate între anii 1967 și 1979, cel mai intens în 
prima jumătate a acestui interval, ceea ce a contribuit la stabilirea unor legături 
chiar sufletești cu persoanele de la care se făceau achiziții. Printre aceste 
persoane, este amintită Toma Marina din Pietroasa, cunoscută în lumea 
etnografilor de atunci ca un Tezaur uman viu; și cel mai probabil obiecte 
confecționate de ea au ajuns și la Muzeul Național al Satului din București, 
prin intermediul etnografei Elena Secoșan, care a străbătut de numeroase ori 
acest areal. 

M-am oprit asupra acestei persoane pentru câteva motive: în primul rând 
există fotografii cu ea, (Foto 1) ce datează din anii 1967-1975 în care este 
surprinsă în vechiul port femeiesc ce se purta la începutul secolului al XX-lea 
surprins de Nicolae Iorga în timpul călătoriei prin Ardeal și Țara ungurească 
(Foto 2).  Apoi, avem în colecția de port piese achiziționate de la ea, 
confecționate chiar de ea sau de fiica sau nora ei. Datele biografice ale Marinei 
ne ajută la datarea unor piese ce provin din satul și comuna Pietroasa.  Cum în 
destul de multe cazuri, lipsesc informațiile despre piese care trebuie 
consemnate chiar la achiziționare, am căutat să  relaționez datele menționate 
pe vechile fișe de evidență, cu informațiile bibliografice, cu arhiva fotografică 
pentru a surprinde intervalul de timp în care vechiul costum femeiesc, cel 
bătrânesc de secol XIX era încă o obișnuință. Astfel, informațiile pe care le 
avem despre Toma Marina le putem folosi ca reper. 

”….În amintirea mea ea apare ca o femeie mândră, demnă, destoinică, 
sigură pe sine. 

Am văzut-o în port obișnuit de fiecare zi, am văzut-o mergând la 
biserică. Totdeauna era îmbrăcată cu grijă. Umbla în cămașă lungă, cu mâneci 
prinse din gât, de veche tradiţie, piesă de port tradițional care cu greu se mai 
putea găsi în comună. Cămaşa, la piept, de-a lungul mânecii, pe manşetă era 
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lucrată pe fir, în tehnica de rară frumusețe şi veche a ,,scăfăturii”, deci pe 
muchia cutelor cu motivul ,,coarnele berbecului”, în negru. 

Materia de bază a cămăşii, cânepa, pe vremuri a fost de asemenea 
cultivată şi prelucrată de nana Marina, nevedită cu misir în amestec cu bumbac 
– albită ca rouă. Singură a ţesut-o, croit-o, brodat-o cu fitău. Însuşi croiul era 
tradiţional, tăiat in linii drepte, fără pierdere de mateial. Umbla în costume 
brodate cu fitău alb sau negru, niciodată colorat, însă în lada de zestre mai 
păstra costumele purtate în tinereţe cusute multicolor, de o rară frumuseţe. 

Pieptănătura ei era de asemenea tradiţională. Purta părul cu cărare la 
mijloc, sucit în „cormi” peste urechi, după cum tradiţională a fost şi zadia 
purtată ,,de păr” din lână neagră, având partea inferioară ornamentată prin 
alesături în tonalităţi verde-albastru, în a căror ornamentaţie predomina 
motivul ,,cârligul” şi ,,prescura”. În picioare purta opinci. 

Iarna ca şi vara purta cojoc poienăresc (făcute la Poienii de Jos), cu fond 
alb ornamentat cu aplicaţii şi cusături de piele precum şi cu ciupi (pompoane de 
lână) realizate din bârcă de culoare verde. Pe cap purta năframă mare cu roituri 
legată sub bărbie. Am văzut-o mergând la biserică. Atunci peste capul legat cu 
năframă aşeza lejer o ,,felegă” (ştergar) frumos aleasă, împăturită în patru. 
Brâiele ţesute din lână, lungi şi înguste lipseau din costumaţia ei, considerind că 
nu se potrivesc cu statura ei. În schimb purta cu eleganţă mărgelele specifice 
Văii Crişului Negru, aşa-zise mărgele „cu ochi”, mărgele mozaicate, de 
Murano, de factură veneţiană. În lada de zestre mai păstra frumoasele zgărduţe 
multicolore purtate în tinereţe. Sumanul cu fond alb, executat de sumănari locali 
era ornamentat prin suprapunerea a 5-6 straturi de postav de diferite culori, 
zimţuite la margine şi prinse cu o cusătură foarte fină”2. 

Așa era îmbrăcată la sfârșitul anilor ‘60 Marina Toma din Pietroasa, 
absolut identic cu portul de la sfârșitul secolului XIX și de la începutul 
secolului XX, așa cum rezultă din imaginile de epocă și din piesele cele mai 
vechi din colecția de port. Dar cu siguranță nu doar ea umbla îmbrăcată așa, 
ci și alte femei din satele din jurul Pietroasei a căror ținute au fost achiziționate 
și au devenit parte a colecției noastre de port. Astfel, avem 8 cămășile lungi 
din zona etnografică Crișul Negru ce provin din satele: Pietroasa, de unde 
avem 3 cămăși lungi, din Gurani – alte 3, din Chișcău – provine 1 cămașă, iar 
una nu are precizat locul de proveniență, dar cel mai probabil provine tot din 
acest mic grup de sate. La achiziționare, cămășile lungi au fost însoțite de zadii 
din lână - cu excepția uneia singure (o cămașă din Pietroasa3) și de alte piese, 

 
2 Idem, „Creatori populari din România din a doua jumătate a secolului al XX-lea”, în 
Biharea, XLI, 2014, p. 259-260. 
3 Foto 3. 



194  Simona Bala 

precum: brâie de lână, baticuri, mărgele, suman. S-au constituit astfel, 7 
ansambluri vestimentare4, pe care le-am folosit la datarea pieselor care nu au 
informații consemnate la achiziționare. La o primă analiză a acestor 
ansambluri vedem că la cele mai vechi dintre ele (datate la pragul dintre 
secolul XIX și secolul XX) au în componență atât zadii negre cu decor pe 
margine, cât și zadie țesută în vârste, ceea ce ne conduce spre o primă 
concluzie: aceste două tipuri de zadii s-au purtat concomitent. 

În afară de aceste ansambluri, în colecția noastră au intrat și alte zadii de 
lână asociate sau nu altor piese, zadii pe care am încercat să le datez folosind 
ca reper descrierea făcută de Tereza Mozes, de bibliografie în general, de 
piesele datate din colecția noastră, de fotografiile  din Arhiva Muzeului Țării 
Crișurilor și de piesele alături de care au fost achiziționate sau de informațiile 
biografice ale persoanelor de la care s-au achiziționat sau care au executat 
aceste piese. 

 
Tabel 1 - Zadii de lână5 

Nr.     
Crt. 

Datarea Nr. 
Inventar 

Proveniență / 
vechiul 
proprietar 

Informații 
despre autor 

Comentarii 

1. 1875 1419 Brădet, 
Borza 
Veronica, nr. 
27, n. 1890, 
agricultoare, 
fără studii 

Borza Maria, 
decedată în 
momentul 
achiziționării 
// 
an 
neprecizat 

Piesă ce aparținea costumului 
de sărbătoare. Achiziția este 
făcută de la o femeie născută în 
1890, zadia probabil e făcută de 
soacra ei, decedată la data 
achiziției, 1966. S-au cumpărat 
mai multe piese: un spătoi 
românesc din 1876, poale cca 
1900, zadia bătrânească, cu nr. 
inv. 1417 și o cârpă de cap din 
perioada interbelică. 

2. 1890-1920 9156 Meziad, Popa 
Firoanda, nr. 
189 

Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie. 

Piesa este achiziționată 
împreună cu o straiță de lână. 
Nu avem informații despre 
autor și proprietar. 

3. 1895 1408 Brădet, Pele 
Floare, nr. 80, 
n. 1903, 4 

Pele 
Firoanda, 
fără studii // 

Achiziția este făcută de la o 
femeie născută în 1903, zadia 
probabil e făcută de soacra ei, 

 
4 Foto 4-10. 
5 Ordinea din tabel este respectată pentru redarea fotografiilor. 
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clase, 
agricultoare 

an 
neprecizat, 
decedată în 
momentul 
achiziționării 

decedată la data achiziției, 
1966. S-au cumpărat mai 
multe piese: două brâie, două 
zgărduțe din perioada 
interbelică și o cârpă spate 
bătrânească datată 1948. 

4. 1895-1910 11527 Gurani, 
Ienciu Saveta, 
nr. 199 

Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie. 

Zadia s-a achiziționat 
împreună cu încă două piese 
cu care s-a purtat: o cămașă 
lungă datată 1880-1900 și un 
brâu din primele două decenii 
ale secolului XX (Foto 6). 

5. 1900 7414 Gurani, 
Groza 
Barbura, nr. 
30 

Gurani, 
Groza 
Barbura, nr. 
30 

Zadia a fost achiziționată 
împreună cu piesele cu care se 
purta: cămașa lungă și mărgelele,  
datate cca 1900 (Foto 7). 

6. 1900 
aprox. 

11277 Flutur Aurel,  
Ștei, 
colecționar, a 
achiziționat 
piesa din 
Chișcău 

Dochia 
Zărean a 
Filipului, din  
Chișcău 

Zadia s-a achiziționat 
împreună cu încă două piese 
cu care s-a purtat: o cămașă 
lungă datată 1880-1900 și un 
brâu datat 1900 aproximativ 
(Foto 9). 

7. 1908 4114 Giulești, Jula 
Silvia, nr. 30, 
n. 1924 

Jula Oana, 
n.1885, 
decedată 
deja în 1969 

Piesa a fost cumpărată 
împreună cu alte 6 obiecte: 2 
sumane datate cca. 1950, 3 
straițe: două din 1949, una din 
1964, o coroniță  din anii 1950-
1960. 

8. 1910 1417 Brădet, 
Borza 
Veronica, nr. 
27, n. 1890, 
agricultoare, 
fără studii 

Borza 
Veronica, nr. 
27, n. 1890, 
agricultoare, 
fără studii 

Aceasta era zadia care se purta 
în primele patru decenii sec. 
XX, alături de spătoiul 
românesc și poale simple. 
Zadia a fost cumpărată 
împreună cu zadia nr. inv. 
1419. 

9. 1910 4309 Pietroasa 
Boldica 
Voara, nr. 6, 
n. 1893 

Boldica 
Voara, nr. 6, 
n. 1893 

Împreună cu zadia de 
sărbătoare s-a achiziționat și 
brâul cu care se purta. 
Cele două piese fac parte din 
costumul de sărbătoare purtat 
în primele decenii ale 
secolului XX. 

10. 1919 4306 Pietroasa 
Toma 
Marina, nr. 
40, n. 1901, 4 

Toma 
Marina, nr. 
40, n. 1901, 
4 clase, 

De la Toma Marina s-au 
achiziționat în etape succesive 
mai multe piese de port: cojoc 
poienăresc (1920-30), 
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clase, 
agricultoare 
(a Ghiorșului) 

agricultoare 
(a 
Ghiorșului) 

podoabe (între 1920-1930), 
spătoi și poale de femeie 
vârstnicî pentru sărbători 
(1954), straițe (de la mijlocul 
sec. XX), brâie (între 1923-
1928), obiele (1968), zadie de 
păr (1955-1960). 

11. 1900-1920 
Model de 
la  
sfârșitul 
secolului 
XIX 

4143 Toma Ileana, 
nr. 41, n. 
1922, 
Pietroasa, 
fără studii, 
agricultoare 

Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie 

De la acest număr de casă s-au 
achiziționat 17 obiecte, atât de 
la Ileana Toma cât și de la 
fiica ei, Aurora Nistor. Marea 
majoritate sunt datate la 
mijlocul secolului XX (spătoi, 
poale, cămașă bărbătească, 
gaci, baticuri, cârpe de spate, 
zadii de lână – nr. inv. 2222, 
zadie de glot și zadie de 
mătase, brâie, zgărduțe, 
mărgele, cojoc unguresc. 
Piese de port confecționate de 
Toma Ileana, au fost 
achiziționate și de la Butaș 
Maria n. 1924, probabil sora 
ei. 

12. 1901-1925 9216 Pietroasa Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie 

Zadia, alături de o cămașă 
lungă și de cârpă de cap cu 
franjuri au fost transferate de 
la Institutul Pedagogic de 3 
ani, Oradea; piesele sunt 
datate în primul sfert al 
secolului XX (Foto 4). 

13. 1910-
1925, 
posibil 
chiar mai 
devreme 

10037 Oradea, Roșu 
Cătălina. 
Piesa, provine 
cel mai 
probabil din 
satele din 
preajma 
Pietroasei 

Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie. 
 

Zadia a fost achiziționată 
împreună cu o cămașă lungă, 
cârpă  cu ciucuri, brâu, 
databile cel mai târziu în 
perioada interbelică.  Angela 
Selăgean Buteanu apare în 
poze din 1925 cu un costum 
compus din piese foarte  
asemănătoare (Foto 10). 

14. 1923 841 Brădet, 
Borza Floare, 
nr. 132, 
n.1898 

Brădet, 
Borza 
Floare, nr. 
132, n.1898 

Aceasta era zadia care se purta 
în primele patru decenii sec. 
XX, alături de spătoiul 
românesc și poale simple. 

15. 1920-1930 10073 Giulești, 
Jurcă Floare, 
nr. 8 

Nu avem 
informații; 
probabil este 

Achiziție singulară, fără 
informații. 
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o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie 

16. 1920-1940 2196 Pietroasa 
Boldica 
Barbura, nr. 
42, 
agricultoare 

Boldica 
Barbura, nr. 
42, 
agricultoare, 
anul nașterii 
neprecizat 

Împreună cu zadia de lână de 
sărbătoare s-au achiziționat 
mai multe piese: un suman din 
1930, două zadii de pânză 
alese în război, datate 1900 
aproximativ și 1960 
aproximativ, un brâu și un 
cojoc binșenesc bărbătesc, 
1920-1940. 

17. 1933 2974 Pietroasa, 
Costea Eva, 
nr. 155, n. 
1909, fără 
studii 

Banciu 
Saveta, n. 
1880, fără 
studii, 
agricultoare 

Zadie de sărbătoare, achiziție 
singulară. 

18. 1935 2971 Pietroasa 
Pîlea Saveta, 
nr. 75, n, 
1902, fără 
studii, 
agricultoare 
 

Pîlea Saveta, 
nr. 75, n, 
1902, fără 
studii, 
agricultoare 
 

Aceste trei zadii  a fost 
achiziționate împreună de la 
aceeași persoană. Observăm 
că sunt confecționate în 
același an, cu toate că sunt 
diferite: primele două sunt 
zadii de sărbătoare din lână, 
alese în război cu ornamente 
pe toată suprafața, iar cea de a 
treia este cu ornamente doar 
pe margine, ceea ce ne arată 
că cele două tipuri de zadii se 
purtau concomitent în 
costumul de sărbătoare. 

19. 1935 2973   E mai lată, dar este îndoită 
spre interior; franjurii sunt 
puși pe marginea îndoită. 

20. 1935 2975    
21. 1935-1945 10086 Giulești, Jula 

Veronica, nr. 
46 

Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 
a fost 
păstrată în 
familie. 

Alături de această zadie s-au 
mai cumpărat 2 brâie din anii 
1930-1950. 

22. 1935-1945 8936 Pietroasa Nu avem 
informații; 
probabil este 
o piesă care 

Transfer Casa Creației Bihor, 
conform procesului verbal,  
nr.2/13.01.1975. 
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a fost 
păstrată în 
familie. 

23. 1935-1939 5280 Pietroasa, 
Boldica 
Cătălina, nr. 
218, n. 1926, 
7 clase, 
agricultoare 

Boldica 
Cătălina, nr. 
218, n. 1926, 
7 clase, 
agricultoare 

Cele două zadii, de sărbătoare 
sunt realizate înainte de al 
doilea război mondial, la fel 
ca piesele: un brâu și o 
zgărduță, care au însoțit 
această achiziție. Alături de 
acestea s-au cumpărat două 
baticuri (1950) și trei piese 
realizate între 1929-1952: 
două zgărduțe și o zgărduță la 
pălărie. 

24. 1935-1940 5279    
25. 1930-1950 3107 Gurani, Judea 

Saveta, nr. 
94, n. 1903, 
agricultoare 

Fiind datată 
între 1930-
1950, 
probabil 
vechea 
proprietară e 
și autoarea 
zadiei 

Alături de zadie s-au 
achiziționat o cămașă 
bărbătească datată 1932 și 
patru piese de podoabă, datate 
între 1900-1925-30. 

26. 1938-1940 
aprox. 

5311 Pietroasa 
Toma Saveta, 
nr. 215, n. 
1937, 
agricultoare 

Ileș Lucreția, 
nr. 215, n. 
1923, 
agricultoare; 
probabil 
mama 
Savetei 
Toma 

Zadia a fost achiziționată 
împreună cu alte piese, datate 
la mijlocul secolului XX, până 
spre anii 1960: o zgărduță, 
două cârpe de spate, una 
neagră pentru femei mature și 
vârstnice, una roșie pentru 
femei tinere. 

27. 1939 4424 Gurani 
Cireap Ileana, 
nr. 159, n. 
1909 

Cireap 
Ileana, nr. 
159, n. 1909 

Zadie de sărbătoare 
achiziționată împreună cu 
brâul cu care se purta, datat tot 
1939, și cu un șirag de 
mărgele din primele decenii 
ale secolului XX. 

28. 1940 
aprox. 

2969 Pietroasa, Ileș 
Catița, nr. 49, 
n. 1920 în 
Cociuba Mică 

Ileș Catița, 
nr. 49, n. 
1920 în 
Cociuba 
Mică, 

Zadie de sărbători 
achiziționată împreună cu altă 
zadie de lână cu model 
bănățean datată 1939 și cu un 
suman bărbătesc datat 1933. 

29. 1940 
aprox. 

2999 Gurani, 
Butaș Avram, 
nr. 112 

Butaș 
Saveta, nr. 
112 
(1889-1968) 

Zadia a fost achiziționată 
împreună cu cămașa lungă, 
brâul, cârpa de cap, o traistă, 
datate în anii 1940 și încă o 
traistă din anii 1945-48 (Foto 8). 
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30. 1940 5336 Pietroasa 
Toma Floare, 
nr. 262, n. 
1930, 4 clase, 
agricultoare 

Corbu 
Saveta, era 
decedată 
când s-a 
achiziționat 
piesa 

Zadia a fost achiziționată 
împreună cu alte 9 obiecte: o 
cămașă bărbătească (una din 
cele patru cămăși cu șinor pe 
care le avem în colecție, datat 
în primii ani ai secolului XX), 
două cojoace ungurești, un 
cojoc binșenesc femeiesc, două 
zgărduțe, un șirag de mărgele 
și două cârpe de spate, datate 
la mijlocul sec. XX. 

31. 1945 1420 Brădet, Borza 
Aurel, nr. 
140, n. 1923, 
4 clase, 
agricultor 

Borza Maria, 
nr. 140 n. 
1927, 4 
clase, 
agricultoare 

De la această familie s-au 
achiziționat încă 4 piese: 2 
zadii de vară datate 1940-1950 
și 2 brâie datate 1920 și 1945. 

32. 1940-1950 5308 Pietroasa, 
Toma Saveta, 
nr. 226, n. 
1937, 
agricultoare 

Toma 
Saveta, nr. 
226, n. 1937, 
agricultoare 

Împreună cu zadia de lână au 
fost achiziționate încă 6 obiecte, 
2 vechi - o cămașă lungă datată 
în primul sfert al secolului XX, 
un suman femeiesc din ultimii 
ani ai secolului XIX-primiii 
ani ai secolului XX și 4 mai 
noi - un cojoc unguresc, un 
batic, o cârpă spate și o 
zgărduță (mijlocul secolului 
XX) (Foto 5). 

33. 1950 4131 Pietroasa 
Costea 
Saveta, nr.68, 
n. 1909, fără 
st, 
agricultoare 

Pietroasa, 
Butaș Maria, 
nr. 75 n. 
1924 

Zadia de mers la biserică și la 
înmormântări a fost 
achiziționată împreună cu un 
costum de sărbătoare de 
femeie tânără format din 
poale, spătoi, brâu și două 
zgărduțe; piesele datează din 
anii 1946-47. Piesele de port 
au fost confecționate de Toma 
Ileana, n. 1922, probabil cele 
două erau surori. 

 
Repartiția pe satele de proveniență: 
Brădet: nr. inv.: 1419, 1408, 1417, 841, 1420 -  5 piese (1875-1945) 
Chișcău: nr. inv.: 11277 – 1 piesă (aproximativ 1900) 
Giulești: nr. inv.: 4114, 10073, 10086 – 3 piese (1908-1945) 
Gurani: nr. inv.: 11527, 7414, 3107, 4424, 2999 – 4 piese (1895- aproximativ 

1940) 
Meziad: nr. inv.: 9156 – 1 piesă (1890-1920) 
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Pietroasa: nr. inv.: 4309, 4306, 4143, 9216, 2196, 2974, 2971, 2973, 
2975, 8936, 5280, 5279, 5311, 2969, 5336, 5308, 4131 – 17 piese (1910-950) 

Proveniență neprecizată: nr. inv.: 10037 – 1 piesă (1910-1925) 
Se observă că din Pietroasa provin cele mai multe dintre aceste zadii și 

că folosirea lor a fost cea mai îndelungată și s-au confecționat până la mijlocul 
secolului al XX-lea, iar cele mai vechi zadii provin din Brădet, Chișcău, 
Meziad. Datarea pieselor am făcut-o și în funcție de câmpul ornamental, de 
modul lui de realizare și de culorile folosite. De obicei, zadiile erau făcute de 
femeile care le-au și purtat. Pentru cele de dinainte de 1900 observăm că nu 
avem informații, ele au însoțit cămăși lungi datate la sfârșitul secolului al 
XIX-lea sau au fost achiziționate, cel mai probabil de la nurorile autoarelor și 
acestea născute la sfârșitul secolului al XIX-lea sau începutul secolului al 
XX-lea. Cele datate după 1910 au făcute de femei tinere născute între 1890-
1902 și 1920-1937; acestea din urmă poate le au făcut pentru o femeie în vârstă 
din familie. Observăm și două situații în care zadiile sunt din anii 1940, 1950 
iar  autoarele sunt mai în vârstă, fiind născute în 1889 și 1909.  Dacă și în anii 
1950 se mai făceau astfel de zadii care se purtau la cămășile lungi înseamnă 
că în deceniile anterioare, sfârșitul secolului al XIX-lea-inclusiv  primele trei 
decenii  ale secolului al XX-lea, acesta era portul obișnuit. Sigur, înnoirile au 
fost inerente, așa cum ne arată introducerea zadiilor bănățene începând cu 
primii ani de după sfârșitul Primului Război Mondial. Tabelul nr. 1 cuprinde 
două tipuri de zadii de lână, primul, cel mai numeros este cel al zadiilor negre 
(22 de piese) cu ornamente vegetale și chenar marcat, iar al doilea grup este 
format din zadii care provin din tipul zadiilor cu trup. Din cele 22 de zadii 
doar 5 au decor amplu, cu motive vegetale realizate cu lănțișor și broderie 
plină, 8 au marcate marginile piesei ca un chenar, iar restul de 9 au doar 
aplicațiile de franjuri de lână colorată dispusă alternativ. Cu cât sunt mai noi, 
sunt ornamentate tot mai simplu, iar dintre cele vechi, probabil cele cu decor 
amplu erau zadii de sărbătoare, iar cele simple erau  zadii de zi cu zi. Din 
grupul al doilea în care avem 11 piese observăm cele mai vechi sunt cele cu 
pod, deci de tipul zadiilor cu trup, dar lipsesc informațiile, drept urmare am 
apreciat că pot fi de la sfârșitul secolului al XIX-lea, cel mai târziu 1920, când 
dispar în toată Transilvania. Aceste zadii au conviețuit cu zadiile negre dar și 
cu cele decorate pe toată suprafața cu vârste sau cu vârste și alesături colorate 
- roșu, alb, roz, verde pe fond negru sau chiar roșu, mai târziu. Acestea din 
urmă sunt prezente în toată perioada interbelică, așa cum o surprinde mai mulți 
martori fotografici (Foto 44-45) și cum ne arată datarea pieselor noastre, iar 
folosirea lor a creat câmpul prielnic de adoptare a zadiilor bănățene despre 
care vom reveni într-o prezentare viitoare. 
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Foto 1 - Doamna Tereza Mozes  
și Toma Marina din Pietroasa  
(Fototeca Secției de etnografie  
a MȚC) 

 
Foto 2 - Nicolae Iorga, Neamul românesc în Ardeal si Țara ungurească, 1906, Vol.2, p. 248 
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Foto 3 – Cămașa lungă, nr. inv. 9059 din 

satul Pietroasa, 1890-1920 (Fototeca 
Secției de etnografie a MȚC) 

Foto 4 – Ansamblu constituit din cămașă 
lungă, nr. inv. 9215, zadia de lână nr. inv. 

9216, baticul nr. inv. 9217 din satul 
Pietroasa, datare: 1900-1920 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 5 - Ansamblu constituit din cămașă 
lungă, nr. inv. 5306, suman nr. inv. 5307, 
zadia de lână nr. inv. 5308, cârpa de cap 

(batic) nr. inv. 5309, cârpa de spate nr. inv. 
5310 din satul Pietroasa, datare:1900-1925 

(Fototeca Secției de etnografie a MȚC) 

Foto 6 - Ansamblu constituit din cămașă 
lungă, nr. inv. 11529, zadie de lână, nr. inv. 

11527, brâu, nr. inv. 11528 din Gurani, 
datare: 1890-1920 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
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Foto 7 - Ansamblu constituit din cămașă 

lungă, nr. inv. 7413, zadie de lână, nr. inv. 
7414, mărgele, nr. inv. 7415, din Gurani, 

datare: 1900 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

Foto 8 - Ansamblu constituit din cămașă 
lungă, nr. inv. 2998, zadie de lână, nr. inv. 
2999, cârpă cu ciucuri, nr. inv. 3000, din 

Gurani, datare: circa 1940 (Fototeca Secției 
de etnografie a MȚC) 

 

  
Foto 9 - Ansamblu constituit din cămașă 

lungă, nr. inv. 11276, zadie de lână, nr. inv. 
11277, brâu, nr. inv. 11278, cârpa de cap 

(batic) nr. inv. 11279, din Chișcău, datare: 
1880-1900 (Fototeca Secției de etnografie 

a MȚC) 
 

Foto 10 - Ansamblu constituit din cămașă 
lungă, nr. inv. 10036, zadie de lână, nr. inv. 

10037, brâu, nr. inv. 10039, cârpa de cap 
(batic) nr. inv. 10038, proveniență 

neprecizată, cel mai probabil unul dintre 
satele acestei mici zone, datare: 1910-1925 

(Fototeca Secției de etnografie a MȚC) 
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Foto 11 – Zadia, nr. inv.  1419, din Brădet, 

datare: 1875 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

Foto 12 – Zadia, nr. inv.  9156, din Meziad, 
datare: 1890-1920 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 

 

  
Foto 13 – Zadia, nr. inv.  1408, din Brădet, 

datare: 1895 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

Foto 14 – Zadia, nr. inv.  11527, din 
Gurani, datare: 1895-1910 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
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Foto 15 – Zadia, nr. inv.  7414, din Gurani, 

datare: 1900 (Fototeca Secției de etnografie a 
MȚC) 

Foto 16 – Zadia, nr. inv.  11277, din 
Chișcău, datare: aproximativ 1900 

(Fototeca Secției de etnografie a MȚC) 
 

 
Foto 17 – Zadia, nr. inv.  4114, din Giulești, 
datare: 1908 (Fototeca Secției de etnografie a 

MȚC) 
 

Foto 18 – Zadia, nr. inv.  1417, din 
Brădet, datare: 1910 (Fototeca Secției 

de etnografie a MȚC) 
 



206  Simona Bala 

 

  
Foto 19 – Zadia, nr. inv.  4309, din 

Pietroasa, datare: 1910 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

 

Foto 20 – Zadia, nr. inv.  4306, din 
Pietroasa, datare: 1919 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 21 – Zadia, nr. inv.  4143, din 

Pietroasa, datare: 1900-1920 (Fototeca 
Secției de etnografie a MȚC) 

Foto 22 – Zadia, nr. inv.  9216, din 
Pietroasa, datare: 1901-1925 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
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Foto 23 – Zadia, nr. inv.  10037, proveniență 

neprecizată, cel mai probabil unul dintre 
satele acestei mici zone, datare: 1910-1925 

(Fototeca Secției de etnografie a MȚC) 
 

Foto 24 – Zadia, nr. inv.  841, din 
Brădet, datare: 1923 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 25 – Zadia, nr. inv.  10073, din Giulești, 

datare: 1920-1930 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

Foto 26 – Zadia, nr. inv.  2196, din 
Pietroasa, datare: 1920-1940 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
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Foto 27 – Zadia, nr. inv.  2974, din 

Pietroasa, datare: 1933 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

 

Foto 28 – Zadia, nr. inv.  2971, din 
Pietroasa, datare: 1935 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 29 – Zadia, nr. inv.  2973, din 

Pietroasa, datare: 1935 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

Foto 30 – Zadia, nr. inv.  2975, din 
Pietroasa, datare: 1935 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
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Foto 31 – Zadia, nr. inv.  10086, din 
Giulești, datare: 1935-1945 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
 

Foto 32 – Zadia, nr. inv.  8936, din 
Pietroasa, datare: 1935-1945 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 33 – Zadia, nr. inv.  5280, din 

Pietroasa, datare: 1935-1939 (Fototeca 
Secției de etnografie a MȚC) 

Foto 34 – Zadia, nr. inv.  5279, din 
Pietroasa, datare: 1935-1940 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
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Foto 35 – Zadia, nr. inv.  3107, din 

Gurani, datare: 1930-1950 (Fototeca 
Secției de etnografie a MȚC) 

 

Foto 36 – Zadia, nr. inv.  5311, din Pietroasa, 
datare: 1938-1940 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 37 – Zadia, nr. inv.  4424, din 

Gurani, datare: 1939 (Fototeca Secției de 
etnografie a MȚC) 

Foto 38 – Zadia, nr. inv.  2969, din Pietroasa, 
datare: aproximativ 1940 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
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Foto 39 – Zadia, nr. inv.  2999, din Gurani, 
datare: aproximativ 1940 (Fototeca Secției 

de etnografie a MȚC) 
 

Foto 40 – Zadia, nr. inv.  5336, din 
Pietroasa, datare: 1940 (Fototeca Secției de 

etnografie a MȚC) 
 

  
Foto 41 – Zadia, nr. inv.  1420, din Brădet, 
datare: 1945 (Fototeca Secției de etnografie 

a MȚC) 

Foto 42 – Zadia, nr. inv.  5308, din 
Pietroasa, datare: 1940-1950 (Fototeca 

Secției de etnografie a MȚC) 
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Foto 43 – Zadia, nr. inv.  4131, din Pietroasa, datare: 1950  

(Fototeca Secției de etnografie a MȚC) 
 
 

  
Foto 44 – Fotografie din arhiva Muzeului 

Etnografic al Transilvaniei, făcută de 
Romulus Vuia în 1923 în Pietroasa 

Foto 45 – Port popular din Pietroasa 
(Angela Selagian Butean, „Portul și 
industria casnică din plășile Beiuș și 
Vașcău”, în Transilvania, anul 73,  

nr. 12-1942, p 946) 
 




